

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre . . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a laptulaj-
 donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

HIRDETÉSI DIJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltter sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél
 30 kr.

A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyvnyomda-
 jában és a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

A tűzoltószerek-kiállítás előtt.



ne ismerné a struc madarat és ennek ama közmondásos szokását, hogy homokba rejti a fejét és mert ő nem lát, azt hiszi, hogy mások se látnak?

Akaratlanul is ez a madár jut az embernek eszébe, mikor a „vármegye ellenzéki lapja“ hangulatos vezércikkét ír arról, hogy „alkosson a megye oly tűzvédelmi szabályrendeletet, mely az általános tűzoltó kötelezettséget minden község 20—40 éves polgárára nézve kimondja. Minden községnek 20—40 éves polgára tartozik önkéntes tűzoltó lenni“ stb.

Ilyen alaposággal és jólétszűréssel aposztrofálják a főispánt, hogy Pató Pál ur módjára halogatja a tűzvédelemről való gondoskodást. Mellesleg megjegyezzük, hogy e szemrehányást éppen olyan joggal lehet a főispánhoz adressálni, mint a tartós szárazságért a kolduló barátokat felelőssé tenni. De ha már felelőssé tették, hát feleljen helyette Bács-Bodrogh vármegyének 1890. évi március 27-iki közgyűlésében hozott és ápril 9-én 23,723. szám alatt miniszterileg jóváhagyott tűzrendészeti szabályrendelete, melynek 12-ik paragrafusa így szól:

„A községnek évenként összeírandó és nyilvántartandó minden 20—40 éves koru férfi lakosa köteles tűzoltási szolgálatot teljesíteni.“

Ezen intézkedés már életbe is lépett, amennyiben e hó 8-ig be kellett terjeszteni az összeírás elleni felebbezéseket az alispánhoz.

Affél, hogy a szabályrendelet milyen eréllyel és a községek mily foku támogatásával fog életbe lépni, affél lehet kedvező vagy kedvezőtlen előítéletben lenni; azt azonban nem lehet tagadni, miszerint a folyó évi 163. számú közgyűlési határozattal életbe léptetett tűzrendészeti szabályrendelet oly körültekintéssel készült, mely ha megtartatik, normális körülmények között nagyobb mérvű tűzpusztítás lehetősége ugyszólván ki lesz zárva.

Természetes, hogy ilyen mélyreható reformot, kivált a községi autonomia nélhezkes keretében, büvészileg életbe fűtőlmi nem lehet.

Viszont csak a hasonló tájékozatlanságu emberek mondhatják, hogy e részben nem történt meg minden, ami megtörténhetett. Most a legközelebbi lépés a tűzoltószereknek a szabályrendelet 9-ik paragrafusában előirt minőség szerinti beszerzése. Ez lesz a folyó hó 29-én Zomborban megnyíló tűzoltó anyagser-kiállításnak feladata és célja. A községek a kellő pénzüsszeget erejükhez és a vett utasításhoz képest megszavazták, kiküldötteiket a vételre felhatalmazták; a mult heti közgyűlés pedig feljogosította az alispánt, hogy a községek vételi szerződéseit jóváhagyhassa. Eddig a hivatalos köteleesség kerete. Ezen azonban az alispán ur szokása szerint túlmént és nemes ambicióból arról is gondoskodott, hogy az idejövendő községi közegek megbízható forrásokból, előnyös áron, kipróbált szereket kapjanak. A vásárra megjelenő gyárosok között az árak szoliditását megteremti a verseny maga; a szereket szakértők fogják kipróbálni s a fizetési feltételek megállapításába az alispán is be fog folyni.

Ime tehát, amit felhánynak mint mulasztást, ez ma mind nemcsak papíron, hanem a valóságban is teljesítve van. Legfeljebb amiatt lehet az ügy igaz barátainak aggodalmuk, hogy némely község, kellő érzék vagy mozgató férfi hiában, majd nem fog elég pontossággal megfelelni a 15. §. azon várakozásának, hogy fegyelmzett és szakszerűleg kiképzett tűzoltók teremessenek és a drága szereket értéküknek és céljuknak megfelelő komoly gondozásban részesüljenek. E feladat most már a községi elüljáróság becsületbeli kérdése, melynek annál könnyebben megfelelnet, mert a 22. és 41—42. §-ok az e célra szükséges pénzforrásra rámutatnak.

Nagy és fontos új teher nehezedik ezzel a járési főszolgabírákra is, amennyiben az ő érellyes utánjárásuk nélkül a községi elüljáróság aligha lesz elegendő az életbeléptetés hagyomá-

nyos akadályainak elhárítására. Viszont ha minden tényező összefog és az alispánnak nemcsak hivatalos köteleességérettel, hanem emberbaráti ambícióval folytatott munkásságát követi, eszméit megtermékenyíti: akkor nemcsak a vagyonbiztonság veszélyei fognak megkeveselbített, hanem valószínűleg elérünk egy nagy nemzetgazdasági célt is, a tűzbiztosítás díjtételeinek megfelelő leszállítását. Annál jobban bizunk mind a két eredményhez, mert tudomásunk van róla, hogy a helyes tűzvédelem kiegészítőjét, sőt egyik főfeltételét képező építészeti szabályrendelet az adatokat már összeszedték s azokat legközelebb formába fogják önteni.

A „Tűzvédelem“ vezércikkirójának addig is jó lesz a felnőtt oktatásában pontosan részt venni, hogy máskor a közkézen forgó kérdések felől legalább annyit tudjon, hogy azok, az ő kegyes tudomásul vétele nélkül is, léteznek, sőt virágzanak.

Hirek.

Személyi hir. Főispán ur ömeltősága a szolgabírói hivatalok megvizsgálása céljából folyó hó 24-étől fogva a megyében tett körútjából f. hó 28-án érkezik vissza.

Személyi hir. Lovag Fehér Póly tankerületi főigazgató ur, a helybeli főgimnázium megvizsgálására a ma délutáni vonattal városunkba érkezik.

Katonai szemle. Forinyák Gyula altábornagy, a honvéd főparancsnok adlatusa, esütörtökön belátó szemlét tartott a szabadkai 6. számú honvéd gyalogezred Zomborban állomásozó 2. zászlóaljánál s a tapasztalt rend-, fegyelem- és haladásért elismerését nyilvánította.

Kinevezés. Ó felsége a zombori kir. törvényszékhez a rendszeresített 9-dik uj bírói állásra a helybeli járásbíróság egyik kedvelt albiráját, Radány Pétert nevezte ki.

Székfoglaló. Fényes bevonulása volt szombaton Fonyó Pálnak, az új plébánosnak, O-Becséere. A nép százaí várták a vasutnál s diadalmenettel kísérték el a templomig, ahol Veni Sanctét és misét mondott, azután a tisztelgeket fogadta. Csak ha most már győző és vesztes egyaránt s öszintén megbocsájt egymásnak!

Kitüntetés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Samu József esáktornyai állami tanítóképződei igazgatóhoz a következő levelet intézte: „Middon Tekintetességed a tanügy terén 37, a tanítóképzés terén 26 éven át kifejtett odaadó és sikerdős működése után saját kérelmére nyugalmaba vonul, hosszú pályáján szerzett bökros érdemei által indítva, Tekintetességednek buzgó fáradozásaiért és az elért szép eredményekért öszinte elismerésemet nyilvánítom. Olajtom és kívánom, hogy a jól kiérdemelt nyugalmat sokáig élvezze és hogy az Ön példája, főleg pedig a gazdasági és kertészeti oktatásnak a tanítóképzéssel való gyakorlati összeforrasztása tekintetében elért szép sikerei buzditólag hassanak és mentől több követére találjanak. — Samu ur vármegyénkben kezdte pályáját, mint a zentai elemi iskolák igazgatója neveztetett ki képző tanárrá s gyermekeiben részleg most is a mienk, levén Matild leánya Zentán most is tanítónő és Czehe Gyözönnek, az ünnepeit utódjának, kedves felesége. Ad multos annos!“

Kinevezések. Gajdobráról írják: Szeretett plébánosunk Bizinger Konrád a palánkai kerület alesperesevé, Szauder István obrováci plébános pedig jegyzőjévé kinevezettek.

Topolyáról írják: (Személyi hir. Hivatalvizsgálat. Hangverseny. Költségvetés) Gróf Zichy Nep. János ur és neje szül. báró Kray Irma f. hó 22-ike óta városunkban időznek. Lakosságunk a magas vendégeket ezuttal is az igaz hála és szeretet jeleivel, hódolatos tisztelettel fogadta; mert községünknek nincsen egyetlen egy intézménye sem, a mely létét vagy fentartását nem a jótékony kegyuraknak köszönö. Siettek is ezuttal a tanítók, a község elüljárói, a tűzoltó-egylet, az izr. nőegylet testületileg a magas vendégeknél tisztelegni, a kulturális és humánus intézményeink irányában tanúsított hathatós pártfogásukat megköszönni. Ömeltőságaik a tisztelgőket nyájasan fogadták, kérdézősködtek a jelenlegi viszonyok után és ezuttal is kifogyhatlan jótékonyágukat fényesen bebizonyították, amennyiben a tűzoltóegyletnek 200, a szegény iskolás gyermekeknek 100, az izr. nőegyletnek 50 és a városi szegények részére 100 forintot adományoztak. — Méltóságos Sándor Béla főispán ur folyó hó 24-én este 9 órakor érkezett városunkba, a hol másnap a szolgabírói hivatal szigoruan megvizsgálta. Ezen alkalommal legnagyobb meglepégedését és elismerését fejezte ki Császár Péter főszolgabíró és Mezey Imre szolgabíró uraknak és a többi tisztviselő előt hangsúlyozva, hogy minden tekintetben a legpéldásabb rendet konstatálhatja. Ezen alkalommal tisztelettel Ömeltőségánál dr. Hadzsy János főparancsnok vezetésével a helybeli önkéntes tűzoltó-egylet tisztikara is. Innen a főispán ur Zentára utazott. — A kupuszinaí tüzkáro-

sultak javára a helybeli mükedvelők november hó 15-én fánecal egybekötött hangversenyt rendeznek. A kiváló jótékony cél iránti tekintetből ezuttal is a közönség különös pártfogását esedezzük. — Községünk 1891-ik évi költségvetése 39,833 frt 96 kr kiadást és 11,333 frt 27 kr bevételt mutat ki. A hiányzó 28,500 frt 69 kr pótdoból lesz fedezve.

Ujvidéken e hó 22-én Frankl István nyugdíjazott ujvidéki főimn. igazgató tiszteletére bucsu bankett volt, melyen egymást érték a távozó iránti ragaskodásról tanuskodó felköszöntök.

Jankováról írják: Boromiza Tibor közszeregetben álló plébánosunk, az elhunyt Csamári Józsefnek, mint feledhetlen volt tanáranak emlékére a bajai főgimnáziumnál 500 frtos alapítványt tett.

A kupuszinaíak javára Mamusich Mátyás szabadkai plébános a Szent-Teréz napi bucsut 100 frttal megváltotta.

Uj jegyző. Szenttamason községi jegyzővé Ivanits Izidor választott meg.

Kiszácsról írják: A kiszácsi evang. egyház a mai napon u. m. október 26-án püspök-választási közgyűlést tartván: szavazatát egyhangulag nagys. Sárkány Samu pilisi lelkészre, a magyarok jelöltjére, adta. Ugyanezen közgyűlés a negyedik tanítónak fizetését 350 frtról 400 frtra emelte fel.

József főherceg zenekara Amerikában. Piros Józsi zenekara, mely évek hosszú során át a Margitszigeten játszott és legutóbb József főhercegtől „József főherceg zenekara“ címet kapott, a napokban Amerikába megy és a télen át New-Yorkban tart előadásokat. A zenekar tavaszra visszajön és nyáron ismét a Margitszigeten fog játszani.

Végtárgyalás elhalasztása. Tómits Jásó bünperének második végtárgyalása melynek f. hó 27-én kellett volna megtartatni, a védőtgyvéd dr. Visontai Soma által beadott okok miatt bizonytalan időre lön elhalasztva.

A sör beszéltet magáról. Dacára annak, hogy a nagy sörgyárak hivatkozva a komló árára föl-emelik a sör árát, nálunk tizenegy krajcárról hétre habzott le a pohár sör ára, sőt, hogy a kultusz terjedjen, az Alföldy-féle új helyiségekben Bikár M. Pál söresarnokot nyitott. Ugy látszik a bor drágulása igen jótékonyan hat a sörfogyasztásra. Meglátszik ez az államháztartás mérlegében is, melyben a söradó a tetemes fogyasztás folytán huszonöt százalékkal emelkedett.

Esküvő. Borsodi Latnovits László a napokban vezette oltárhoz a kedves Sztányi Valéria urót, néhai Plötz Miksa porosz kamarás özvegyét.

Kegyelemkérés utja. A királyhoz intézett kegyelmi kérvényeket gyakran nem a helyes uton nyújtják be. A pénzügyminiszter most utasította az alatta álló hatóságokat, hogy a kegyelmi kérvényeket az illető feleknek oly figyelmeztetéssel adják vissza, miképp folyamodványukat közvetlenül a király kabinetéi irodájába juttassák. Felsőfolyamodványok ugyanis csak akkor vehetők érdemleges tárgyalás alá, ha a kabinet iroda adja ki azokat a miniszteriumnak.

Adakozók névsora. A „Bácska“ kiadóhivatalánál a kupuszinaí tüzkárosultak részére újabb adakoztak: Goldfalm Ilka k. a általi gyűjtés Zomborban 32 frt, Harlikovits J. Szivac 5 frt, Válics János B.-Madaras 3 frt, összesen 40 frt. Ezen összeghez hozzáadva a 82-ik számban kimutatott 459 frt 10 krt, összesen befolyt eddig 499 frt 10 kr, azaz: négy száz kilencvenkilenc forint 10 kr. További szives adományokat elfogad és rendeltetési helyére juttat, Zombor, 1890. évi október hó 27-én, a „Bácska“ kiadója

Uj kenderázató berendezése. Frick Péter és társa új-verbázi lakosoknak az általuk létesíteni célba vett kenderázatóra vonatkozó kérvény és tervek, mely szerint a Ferenc-esatorna II-ik tartányából nyert vizet vascsővel a Ferenc-esatorna balpartján felépítendő kenderázató medencébe vezetik, a honnan a felhasznált víz egy esatorna segítségével a Ferenc esatorna balparti lecsapoló árokba és innen a zsillp körül futó utján a Ferenc-esatorna III-ik tartányába jut be; a VIII. kerületi m. kir. kulturmérnöki hivatalnak folyó évi 1079/1889. számú véleményes nyilatkozata szerint a vízjogi törvény alapján beindítandó hatósági tárgyalások megfelelően találtván: ezen szóban levő műszaki okmányokat az 1885. évi vízjogi törvény XXIII. t. c. 163. §-ának rendelkezéséhez képest folyó évi november hó 1-től számítandó 30 egymásután következő napon, vagyis folyó évi november hó 30-ik napjáig bezárólag, Kula községében azon hozzáadással teszem ki közszemlére, hogy ezen kenderázatónak tervei a mondott időben dr. Molnár Károly kulai főszolgabíró urnak hivatalos helyiségében a délelőtti és délutáni hivatalos órák alatt betekintheők, megjegyeztetvén, hogy a tárgyalás határnapjaul folyó évi december hó 1-ő napjának (hétfő) délelőtti 9 órája Uj-Verbász községéhez tüzetik ki. Miről az érdekeltek oly felhívással tudósíttatnak, miszerint az azokra vonatkozó észrevételek és kifogások ugyanezen idő alatt irásosan a kulai szolgabírói hivatalnál, avagy a tárgyalás alkalmával szóval annál is inkább benyújtandók, illetve előterjesztendők, mert a későn érkező észrevételek figyelembe vételét nem fognak, hanem a határozat további meghallgatásuk nélkül fog meghozatni. Kelt Zomborban, 1890. október hó 20-án. Schmausz Endre, alispán.

Adakozás. Válics János madarasi plébános 3 frtot adakozott a tokaji tüzkárosultak részére a Budapesti Hirlapnál.

Ujvidék város jövő évi közöltsége 36%-kal van előirányozva.

Árverés. A bajai II. temetkezési egyesület 2050 fortra b. ingatl. okt. 30. Baján.

Tolvaj. Kovaics Szima zombori földes gazda cseledeje, sárokai illetőségű Ivanovits Antal, a napokban gazdájától 20 frtot eltolvajolt és megszökött.

Halálozás. Dötzer Lipót ismert fővárosi építész. ki városunkban is számos monumentális épületet emelt, okt. 23-án elhunyt. Legutolsó műve volt városunkban a főgimnázium építése. O építette a vármegyeházat is.

Répaszállítási mizeriák cím alatt a „Bácska” mult számában, valószínűleg valamelyik csonoplyai apostol panaszkodik, hogy a cukorrépa termelők nem lettek a termelésre nézve kellőképp informálva és hogy a termést átvéve gyár az átvételt megelőzőleg nem küldött le egy szakavatott közveget, a ki a kísérés és tisztogatásnál szükséges fogásokat megmagyarázta volna. A gazdasági egyesület részéről alulirott lévén megbizva a cukorrépa termelési kísérletek vezetésével, tek. szerkesztő ur engedelmével néhány sorban válaszolok e panasza. A hatvani cukorgyár, midőn kötelezte magát arra, hogy a bácskai kísérletek termelt repát átvézi, tulajdonképp csak azon szívességet tette, hogy a termelt répa ne menjen kárba. Tekintettel a nagy szállítási költségre, már ezzel is igen nagy áldozatot hozott a gyár, e mellett azt kívánni, hogy még szakembert is küldjön le a termelők oktatására, kissé túlzott kívánság. A gazdasági egyesület a maga részéről minden lehetőt elkövetett, hogy a termelőkkel az új gazdasági ág fogásait megismertesse és pedig január hó 30-án, március 25-én, október 9-én és október 15-én, tehát négy ízben kimerítő és részletes utasítást küldött minden termelőhöz, ezenkívül a „G. E.”, mely lap minden gazd. egyesületi tagnak ingyen jár, csaknem minden számban hozott valami közleményt a cukorréparól, alulirott minden levélbeli kérdézőkérésre is ilyen volt e tárgyban több mint 150), szóbeli megkeresésre a legnagyobb készséggel, azonnal és lehetőleg részletesen válaszoltam, sőt nagyon sok termelőnek ki is mentem a földjére, hogy egyet s más gyakorlatilag megmutassak. Hogy a gazdasági egyesület ez irányu utmutatása elég volt, bizonyítja azon körülmény, hogy a vármegye minden részében levő, összesen 85 cukorrépa termelő közt csakis a csonoplyaiak nincsenek az információval megelégedve. Arról, hogy nem akadt csonoplyán olyan ember, aki az irrott utasításokat az olvasni nem tudóknak elmagyarázza, vagy hogy a földműves népek dollagát szívén viselő r. l. ur egy kis leckére nem fáradt be hozzám, vagy a panaszkodó gazdákat nem küldte be Zomborba, arról nem tehetek, de hogy a csonoplyaiak nem sokat törődtek a dologgal, az is tény, mert például a számukra küldött repamagot a ns. militési vasutállomásról meg sürgetesenre is alig akarták elvinni. Eltekintve mindezekről, egy új termelési ág meghonosítása, főleg oly növényről, mint a cukorrépa, melynek termelése sok gondot, utánjárás és intelligenciát igényel, nem könnyű dolog. Apró „mizeriák” még cukorgyárak közelében és olyanoknál is fordulnak elő, akik már évek óta termelik a cukorrépat. — Rombay Dezső, a gazd. egyesület titkára.

O-Becsén farkast fogtak Komáromi Pál szállásán; persze hogy mielőtt megfogták, agyonverték. (Míg a boncviszálati jegyzőkönyv ide nem ér, addig az egész sportból nem hiszünk el többet egy — szelindeknél. Rovv.)

Földváról írnak: Nincs többé ingatlan! Mint sajónnal értesülünk, Földvár nem soká lesz már esatornai végállomás; mert még a telen hozzáfognak az ó-becsei Botra felé az ásáshoz s talán jövőre ilyenkor már Ó-Becsén lesz a Ferenc-esatorna kikötője. — Szászner tanítóhoz esodára jár a nép: egyik Ranett-almafája második termést hozott az idén. Lám, a szerenese, ha már tanító felé fordul, hát aprópenzzel fizeti ki.

Beküldetett. Az Orgona- és Barát-utcaik sarkán a 660. sz. ház mögött a gyalogjárda oly rossz állapotban van, hogy esős időben az arra járó kelők még 3-4 napig is kénytelenek vízben gázolni. Kérjük — a már több ízben tapasztalt — erélyességéről ismert r. főkapitány urat, hogy a fent körülírt ház mögötti tulajdonosnak meghagyni sziveskedjék, hogy a háza előtti járdát — ha már az egyik vagy a másik háztulajdonosnak jó karban kell tartani — a zord idők beállta előtt a meghatározott szélességben esmáltassa meg. A setét éjszakák beálltak még valaki a rossz járda miatt a lábát vagy nyakát törheti; már pedig amit meglehet gátolni, azt gátoljunk meg. Több orgona- és barát-utcai lakos.

Orvtámadás. Baján a mult kedden este 8 órakor az újvilág-utában három félíg részeg suhanc utját állta Denneberg kereskedő-segédnek és az egyik öt oldalba szúrta. A tetteseknek nyoma veszett.

Ujvidéken Sétáló Tamás eszmadia, aki inkább a spirítuszos flakót, mint a mustát szorongatta, két-segbeesésében felölelte magát.

Himen. Grigorievits Péter deszp.-szent iváni g. k. plébanosnak fia. Milo, legközelebb elveszi Zavisits Sándor újvidéki törvényszéki bír. leányát, Danicát.

Zentán a járásosztásból kinőtt kriminális vég-tárgyalása nov. 3-án veszi kezdetét.

A Duna szeszélye. A minapában a Duna oly magas vizállást ért el, hogy öszkor olyannak már esztendők óta nem látták, most pedig olyan alacsony, hogy így lepadás szinten nem fordult elő már sok év óta. Orsováról is jelentik, hogy a Duna vizállása néhány nap óta oly alacsony, hogy a Vaskapunál és a többi aldujai szorosokon a legkisebb járatu hajók sem közlekedhetnek.

Lopás. Zentán Borgyosky Aező szállásáról 33 darab birkat 220 frt értékben elloptak.

Uj hivatal. Edlíg mindig csak annak járt a hire, hogy vármegyénkelt a leendő Szegeci vármegye kedveért körüljárják. Most ennek ellenkezőjéről értesít az ó-becsei helyi lap geografa, mondván: „Bácskából a topoljai és tórköbesei kir. járásbíró-ságok vannak tervben telekkönyvi hatósági hatáskörrel leendő ellátásra.” Enyhító körülményül szolgál, hogy „egy jogi szaklap után” beszél igen a kolléga.

Himen. F. hó 27-én vezette oltárhoz a helyb. g. kel. templomban Aradszky György, dr. Thurszky Zsigá ügyvéd irodavezetője Ajdukovits Szofia kisasszonyt.

Lopás. Apatinból f. hó 24-éről 25-ére menő éjjel ismeretlen tettesek Hezily Mihály itteni lakos házába behatoltak és egy szobából az ágy neműt s egyebn más tárgyat eltolvajoltak. Ugyanezen éjjel még több helyen tetettek rablasi kísérletek, de a tettesek észrevéve, megugrottak. Úgy látszik Apatinban most napirendbe jönnek a lopások, miután rövid idő óta ez már a második eset.

Hymen. Ujvidéken Forster Géza városi tanácsnok és tartalékos huszárbadnagy e hó 20-dikán vezette oltárhoz Dobrucki Laura kisasszonyt, néhai Dobrucki Romuald őrnagy özvegye szül. Fülössy Albina urné kedves leányát, Ujvidék egyik legtitészebb, előkelő családjának sarját: a volégény pedig egy miskolci köztisztelű polgár: Forster Rezső ház- és nyomdatulajdonosnak (egykor a Nagy Ignác „Hölgyfutár”-ja beszélyírójának) derék fia.

Zentán a Döme-féle gózmalmot megvette Vartus Alajos kereskedő.

A legborzasztóbb eset. Egy veszett eb Adán egy egész családot harapásával megmérgezett. A kis házi kutya ingergetés és éheztetés következtében eshetett elhálh betegségre. E hó 6-án az egyik, 7-én a második és 8-án a harmadik fiut harapta meg. A szegény szállási szeller 18 éves derék szép fia 20-án kezdte érezni a veszélyes bajt, ma, október 25-én a kisebbiken is kitört a veszettség. Azon tanakodik a városi hatóság, felszállitassa-e az emberiségre annyira veszélyes betegeket Budapestre gyógykezelés végett.

Tömeges biztosítás. A Brankovics szerb patriarchának elnöke alatt Karlócan állésezó szerb konzisztórium elhatározta, hogy a Magyarország és társországainak területén levő összes szerb egyházi javakat a Magyar-Francia biztosító társaságnál fogja biztosítani.

Csődmegszüntetés. Györgyevits Bránko szabdkai kereskedő ellen az ottani törvényszék a csődöt vagyon hiányában megszüntette.

Pályázat van hirdetve nov. 19-ig irnoki állásra az újvidéki törvényszéknel.

Jótékonyág. Kula községe 14 méter vetőmagot és 140 frtot gyűjtött a kupuszinaik javára.

Feketehegy községében az országos vásárok ezental nem vasárnap, hanem hétfőn fognak tartani.

Táncantitási kurzus. Mint értesülünk, a jő-hírű — Pécs és Szék városai — tánc- és illentanári, Herczenberger József, városunkban szándékozik évente a tavaszi idényekben hat heti táncantitási kurzust tartani.

Hadművelet figyelme. Zombor sz. kir. város katonai ügyosztálya részéről az 1889. évi védtörvény utasítás I. rész 22. §-a értelmében felhívtnak a legközelebbi újoncalállításra kötelezett összes hadkötelesek, hogy folyó évi november havában összeírás végett a katonai ügyosztálynál az 1889. évi VI. t. c. 35. §-ában foglalt törvényes követelmények terhe alatt jelentkezzenek. Figyelmeztetnek egyuttal az állításra kötelezettek: a) hogy a védtörvény 31., 32., 33. és 34. §-ában említett kedvezmények valamelyike iránti netaláni igények érvényesítésére vonatkozó felszerelt kényvének a következő év január vagy február havában a járási tisztviselőhöz, legkésőbb azonban a fősorozás napján a sorozó bizottsághoz benyújtandók; b) hogy az illetégségi sorozó-járáson kívül leendő állítás megengedése iránti felszerelt kényvének a jelentkezés alkalmával nyújtandók be és hogy ily esetben egyuttal a védtörvény 31., 32., 33. és 34. §-ában említett kedvezmények valamelyike iránti esetleges igények is érvényesíthetők és igazolhatók. Megjegyzetünk végre, hogy a jelentkezési kötelezettségnek, valamint egyáltalában a védtörvényben megszabott kötelezettségeknek nem tudása által ki nem menthető. Zomborban, 1890. évi október hó 21-én. Dr. Csillás Benő, polgármester.

Uj hirlap. Oblát Károly kiadásában még a folyó évben „Zombori Hirlap” című társadalmi, közgazdasági és szépirodalmi hetilap indul meg. Az új lap helyi jellegű lesz s főleg a helybeli ügyekkel akar foglalkozni. A lap felelős szerkesztője értesüléstünk szerint Rombay Dezső lesz.

Színházi panasz. A szintársulat egyes nótágjai a földszint utolsó padsorából szótkák nézni az előadást, amihez kétségen kívül joguk van. Aligha tanulnak azonban valamit az előadásokból, mert melléjük települő ismerőseikkel olyan élénk társalgást folytatnak, hogy a közelikben ülők figyelmét is zavarják. Kérjük a szinzigazgató urat, szüntesse meg ezt a visszaélést, mert maholnap az utolsó padosorokba nem til senki, aki azért megy a színházba, hogy az előadást élvezze.

Adakozás. A kupuszinaí tükárosultak nyomora enyhítésére Bácsán az eliljárók által az adomány gyűjtés megindított, a gyűjtés eredménye 238 frt, mely összeghez Ertl testvérek, minden alkalommal fényesen beigazolni szokott emberbaráti jó indulattal 150 frtot járultak; a befolyt adomány a járási főszolgabíróhoz Hód-sághra beküldetett.

Közzgyűlés. Zombor szab. kir. város törvényhatóság bizottsága 1890. évi október hó 30-án délelőtt 10 órakor a városháza nagyertermén rendes közzgyűlést tart. Tárgyak: 1. Polgármesteri jelentés. 2. Közoktatás-ügyi miniszter leirata a keguyri jog gyakorlása és az ezzel kapcsolatos egyházi vagyonkezelés tárgyában szabályrendelet alkotása iránt. 3. Bellgyminiszter leirata a honvédlaktanya építés tervei és költségvetése iránt Balázs Ernővel kötött szerződés jóváhagyása tárgyában. 4. Gromon Dezső honvédelmi államtitkár ur öméltsá-gának köszönetnyilvánító levele legfelsőbb kiténtetésre alkalmából a város közönsége által hozzá intézett üdvözletre. 5. Az írszedésben levő irnoki állás választás utján való betöltése. 6. A honvédlaktanya építéséhez szükséges telek megvétele iránt öv. Schneiderbauer Vilnával kötött adasvevési szerződés tárgyában hozandó határozat. 7. Frank Mihály joghallgató kényvénye a Falcione Gyula-féle alapítványból járó ösztöndíjának az önkényntesi jogszálat évére leendő folyósítása iránt. 8. Pénzügyi és gazdasági bizottság jelentése a katonai gyakorló-ter újabbí berbeadás tárgyában. 9. Tanácsi jelentés a 2. és 3. számú bolthelyiségek iránt Nikolits Istvánnal kötött szerződés tárgyában. 10. A szépítészeti alap, szegényalap és kórházalap 1889. évi és a kórházépítési alap 1876. évi megvizsgált számadásai. 11. Honvármegye átíra a közzgazgatás államosítása iránt a képviselőházhhoz intézett felirat pártolása iránt. 12. Fízetési előleg iránti kényvények. 13. Időközben beérkező ügydarabok. Zomborban, 1890. évi október hó 26-án. Dr. Csillás Benő, polgármester.

Irodalom.

A földbirtokosok kézikönyve. Összes birtojogviszonyaakra, mezei gazdaságra s jogi szükségleteikre vonatkozó legújabb törvények, miniszteri rendeletek s legf. bírósági s közg. bírósági döntvények gyűjteménye — magyarázattal, példákkal s iratminták-

kal. — Nélkülözhetlen a földbirtokosoknak, bérlőknek, mérnököknek, községi előjáróknak, telekkönyvi, erdőszeti, rendőri, stb. hivatalnokoknak, ügyvédeknek stb. Irta Kassay Adolf Budapest, 1890. Lampel Róbert (Wodianer F. s fia) könyvkereskedésében. — Nagy 8-ad rét. 24 iv. Ara 2 frt 50 kr. Ezen munka, mely imént jelent meg a budapesti könyvpiacón, irodalmunkban nagy hűzapot pótoland. — A földbirtok s mezei gazdaszat összes viszonyainak jelenlegi jogi s törvényhozási állapotját állítja elénkbe. — A birtokszertésről kezdve, mely az élok közti szerződésekre ép ugy kiterjed mint a végrendeletre s örökösödésre — egészen a vízszabályozásig s tüzendészetig minden magában foglal, a mit a földbirtokosoknak s a földbirtok által érdekeltnek a törvényekből tudniuk kell. Bő ismereteket nyújt e részben a társadalmi élet összes viszonyaira nézve — nevezetesen a bérletkérről, közbirtokosságról, az új szerkezetű telekkönyvekről, telekkönyvi rendtartásról, kölesöntügyletekről, vízszabályozás s munkálatokról, az urbéri maradványok s ide vonatkozó tagosítás s arányosításról, az erdőszetről, az erők összes nemeiről, a köztakról, kisajátításról stb. — Nagy hasznu az állategészségi ügyre, a mezei munkásokra, cselédekre, gazdasági gépekre, mezei rendőrségi kihágásokra s italmérségi regáléra vonatkozó törvények ismertetése. — Különösen érdekelheti mezei gazdáinkat azon rész, mely a terménykereskedés ügyleteinek szabályait, s azokra vonatkozó nagyfontosságú tözsedeszakásokat adja elő — az itteni bíraskodásra hivatott tözsedebíróság s eljárásának ismertetésével. — Innen látható, mikép alig van társadalmi osztály, mely érdekeinek képviseletét e műben fel nem találhatná. — Emellett ára is nagyon jutányos. — Melegem ajánljuk a közönség figyelmébe.

Az ebéd illuziója. Némi holdvilág és némi reménység föltétlenül szükséges az életben. A vastag realizmustól eszmórt kap az ember s az élet küzdelme unottá válik, ha nem hampereghetünk meg valamennyi reménységben és illuzióban. Sőt még a napi eledellel is ugy vagyunk, hogy megrázkódnunk tőle, ha nem tetszetősen, nem izlésesen, nem változatosan találják elénk. E részben még az egészségi tekinteteket sem szabad feledni. Bizonyára nagy szolgálatot tett a magyar közönségnek a szegedi „Endrényi Testvérek” könyvkiadó cég, mikor a magyar ízés művészetéről szerzett egy olyan kitünő könyvet adott ki, minő a „Szegedi Új Szakácskönyv”, melyet Szekula Teréz asszony, az alföld leg-híresebb magyar gazdasszonya írt és állított össze. A könyv közel 1000 receptben adja közlére hosszú évek során át gyűjtött tapasztalatait és mindenki által könnyen megérthető módon vezet be a szakácsasság művészetébe. A könyv leginkább a magyar középosztály és polgári családok szükségleteéhez van alkalmazva s főleg az igazi magyaros ételek elkészítésére van legfőbb súly fektetve. Az ételek készítmódjain kívül számos utasítást és leírast nyújt, mire kell leginkább ügyelni a tápszerkesztésénél, mert sokszor nem is a szakácsnéban, hanem a rossz anyagban keresendő a hiba, ha rossz az étel. Számtalan elismerő nyilatkozat és levél áll már rendelkezésükre, amelyek a könyv jóságát dicsérik, s valóban nélkülözhetlen tanácsadó is minden háztartásban, mert jól és jót enni mindenütt szeretnek. Az év minden hónapjára évadszerinti étlapokat is tartalmaz a könyv, amely mindenkor kész tanácsadó arra a kényes és sok gondot okozó kérdésre: Mi legyen az ebéd? Az eddíg tapasztalt érdeklődés azt engedí következtetni, hogy a „Szegedi Új Szakácskönyv” minden háztartásban megtalálja a maga helyét. Ara színes borítékú kemény kötésben 1 frt 50 kr. Szegedről posta-utalványon (Endrényi Testvérek könyvkereskedése) megrendelve 1 frt 65 kr.

Színház.

Csütörtökön D'Emery és Cormons rémdrámája: az „Egy katonai történet” került színpadra. Az idegrázó jelenetekben bővelkedő darabban Egy Kálmán, a derék szinzigazgató, a címszerereben kitünő drámai színésznek mutatta be magát. Mellette a felnőtt Renaud Adrienne (és nem, mint a szinlap hirdette, Valentine) szerepében Cserna Eszti ért el rendkívüli sikert. Mind a ketten bőven részesültek jól megérdemelt tetszésnyilatkozatokban, kidolgozott alakításukért és közvetlenségükkel ható előadásukért. Az öt éves Renaud Adriennét Nagy Gizike bátor és értelmes gaggyogással adta. A többi szereplő is jól megállta helyét. Közönség közep számmal.

Szombaton az 1790. évi október hó 25-én Budán tartott első magyar szinlelőadás emlékére jubiláris előadás volt, ugyanazzal a programmal, melylyel a magyar szinészet 100 éves fennállását ugyanaz nap a budapesti nemzeti színház is ünnepelte. Várdai Antal lendületes alkalmi prologia: „Az uttörők” — az a műsor első száma. Ebben allegorikus alakok és az első magyar szinésztársulat tagjainak szerepeltetésével az van feltüntetve, hogy mikép fogamzott meg Kelemen Lászlónak, az első magyar szinzigazgatónak fejében a szinjátzó társaság alakításának eszméje, mik voltak ábrándjai, aggályai? Mikor a függöny felgördül, Kelemen László (László Gyula) a magyar történet lapjait forgatva azon tűnődik, hogy nem lehetne-e a történet nagy alakjait megtestesítve, a nemzet elé állítani? Ábrándozása közben megjelen a Múza (Aitner Ilka) és fényes jövővel biztatva lelkesíti terve kivitelére. Kelemen felbuzdul, de előáll a Balsors (Breznainé), sötét képet festve vállalkozása eredményéről, és hogy elrettentse szándékától, megmutatja neki az uttőri begyűpedett jeltelen sirját is. Ismét megszólal azonban a biztató Múza, megmutatja Kelemennek a sirján emelkedő obeliszket, melylyel a halás utókor emléket állítja. s a Hazaszeretet (B. Práger Zsuzsi) és a Dráma (B. Szöllősy Ilona) is kitalásra ösztönzik őt.

Megjelennek az első szinésztársaság tagjai, szövetséget kötnek, térdre borulva áldást kérnek ügyükre és a hazára, s a függöny a „Szózat” hangjai mellett le-gördül. A hatóság jelenetét szítni nem akaró lelkes tapsok követték, ugy hogy négyszer kellett a függőnyt felhúzni.

Ez után Jókai Mór jóízű humorral megírt alkalmi korrajza következett: a „Földönjáró csillagok.” Egy száz év előtti magyar társaság gondolkozása van ebben a korrajzban bemutatva az akkori magyar-latin és német-francia beszéddel. Egy beszélgetés a szinésztéről és a tudományról való akkori magyar felfogást jellemzi találon, különösen a Lupi bácsi által elmondott Haudet-mesével. Képviselet van a társaságban az ódi és a haladni vágyó elem. Amazt Mór Lénárd birtokos (Balászi Sándor) és

Antal) szí magyar sz sőbbi taga nak egy Cserna E hangjának Balászi M nem volt szerepéhez mely az es fel. A lelke téve esküsz Muzsa mutt A köve szintársaság jó atya” című jászta. Megle más után a kegyes jó a polgármestern fogadó katon a közönség E az utáni házi” első el leikes barátok László. Megs morában szo vigasztalásu lelkestilve fo musz” hangja gött. A közö előadást, mely talnak, az ügy Vasárn: enekes népsz beszélése után nagyváravogy hogy ki lesz az erdőbe a megjelenéséit a vadászó Zt asszonyává és kerője, egy sere marad. Az érde szerű történet megnyújtva. Az keszoje részt v Vidka Etelka La igyekeztek felá talan (vezettel éienkségre val) sára esett. Vidá révét kapott, és elég élet, a mine hang esengésére (különösen ugrat val vannak. End mondhatunk. Vid terjedelmével tit Gyurkában nem talos szívesebben talos Sándorról igazán szép vol vele banni. Borb alakját igyekez merjük, hogy nyességre való a lenség volt B. K irmay Elemér dal sággal szemben is nagyon kis száml

Színházi tásosabb, rendkív adatok, melynek e peit László Gyula és Balászi jászak gem” vagy „Rip” „Napamasszony” a mulatságos termek A genuai dudás Szöllősy Ilona, Vid Csátár játszanak a új jelmezekben kiv tengeri város díszé ez estén először le rendkívüli dallam- népszeriségére ver-ben Gyuri Bandit jelent, hogy rendk

Jegyzőink A közzgazgatásból az országos jegy a kormány elé. Ennek melvényekben, mely a bácskai jegyző eg Nem vagyunk a magas kormányának, szerünk államosításá azon erős meggyőző vezér-elve nem lehet tése, melyek fölülről kormányhatalom akar ról” föllel pedig a követelményeinek mé ségtelen, hogy ez az államélet alapja, nagy mert kétségtelen, ha községrek nehezül s ugy az állami, mint a sebb végrehajtó tény. A gyakorlati te tőségű célzati a közs ben nyerne kifejezés Részünkről telje jelenlegi községi törve meretes alkalmazás és községek szabad és eg

dor) és Lupi bácsi (Egry Kálmán), emelt Kazinezy Ferenc, a költő, (Szarvasi), Simay Kristóf piarista (Deák Antal) színmű-író, Kelemen László (László Gyula az első magyar színgazdát és az első színjátszó társaság későbbi tagjai képviselik. Bele van szöve a darabba Jókai-nak egy régebbi verse: a „Magyar divat”, melyet Cserna Eszti (Moór Anna) szavalt el hatáson, habár hangjának ereje a páthosszal nem állott arányban. Balázi Moór Lénárdot elég jól alakította, de beszéde nem volt eléggé értelmes, Egry Kálmának Lupi bácsi szerepéhez nincs temperamentuma. Hatásos a befejezés, mely az első magyar színtársulat megalakulását tünteti fel. A lelkes csapat az emberek becsülését is kockára téve esküszik fel a színészetre, melynek jövőjéről a Muza mutat be nekik részleteket.

A következő felvonásban a megalakult első magyar színtársulat már Simay Kristófnak „Igazhízi, egy kegyes jó atya” című, egy felvonásos összevont naiv színművét játssza. Meglehetősen korhű jellemzésekben léptek fel egymás után a beszélgető személyek, kik közül Csátár Győző kegyes jó atyja, Szinay nótárius, Oláh né házastárs polgármestere, László Gyula fogadó hadnagya, Réthy fogadó katonája és Cserna Eszti Agotája le tudták kötni a közönség figyelmét.

Ez után Várad Antal epilogja következett az „Igazhízi” első előadásának apoteozisával. Tapsoló közönség, lelkes barátok és az első Maecenások üdvözlők Kelemen Lászlót. Megszólal a Balsors is, hogy ójja a diadal mámorában uszó Kelemen az elbizakodástól, a Muza pedig vizsgáztatásul a szöveg jövőből fest képeket. Kelemen erre lelkesülve fogad kitartást és a festői csoportot a „Hymnus” hangjai mellett tünik el a legördülő függöny mögött. A közönség lelkes tapsai jutalmazták a sikerült előadást, melyekből minden szereplőnek és Deréki Antalnak az ügyes rendezőnek is szolt egy-egy rész.

Vasárnap újdonság volt, az „Éjjel az erdőn” című énekes népszínmű, melyet Beniczky né Bajza Lenke elbeszélése után Rákosi Jenő írt. Paczor Boriska, egy nagyravágyó gazdag paraszt kapós leánya, arra kíváncsi, hogy ki lesz a férje? Barátnője tanácsára kimegy éjjel az erdőbe a szűz Maria képéhez s ott jövendőbelije megjelenéséért imádkozik. Az első férfi, aki megjelen, a vadász Zátányi Marci, aki csókkal avatja őt menyasszonyává és másnap el is jegyzi. Boriska pénzvagyó kéréje, egy szélhámos pesti uracs (Májás Gábris) hoppon marad. Az érdekességet és valószínűséget nélkülöző egyszerű történet hosszas és unalmas párbeszédekkel van megnyújtva. Az előadásban a társulat mindkét első énekesnője részt vett. B. Szöllősy Iona Paczor Boriskát, Vida Etelka Balog Málkát adta. Mind a ketten kedveltek igyekeztek feladatuknak megfelelni, és énekeiket zavartalan élvezettel hallgatta a közönség. B. Szöllősy Iona élénkségre való törekvése néhol a természetesség rovására esett. Vida Etelka, aki kilépekör gyönyörű bokrárt kapott, diszkrétebb volt, de beszédében nem volt elég élet, a mi nekét nem a hanglejtésben, hanem a hang csengésében némi hiányában találjuk. Mozdulatai (különösen ugrádozása) még sokszor a kecsesség híjával vannak. Enek dolgában mindkettőjükön csak jót mondhatunk. Vida Etel különösen hangja üdőségével és terjedelmével tűnt ki. Egry Kálmán a gyámoltalan Balog Gyurkában nem talált hallás szüregre. Szívhez szöve éneket szívesebben hallgatunk. Ugyanezt mondhatjuk Asztalos Sándorról is, kinek játéka színtelen, de éneke igazán szép volt. Ritka jó hanggal rendelkezik és tud vele bánni. Borbély Sándor egy pesti uracs nevelés alakját igyekezett mulatságossá tenni. Készséggel elismerjük, hogy nem rajta mult, ha ez a kevés leleményességre valló alak nem tetszett. A szemnek tetsző jelenés volt B. Kiss Iona, mint libapásztorleány. Szentirmai Elemér dalai szépek. A közönség ezzel az újdonsággal szemben is tartózkodó volt, mert a bérlelőkön kívül nagyon kis számban volt jelen az előadás.

Színházi hírek. Kedden Sardon egyik leghatásosabb, rendkívül érdekes meséjű színműve „Fedora” adatik, melynek címszerepét Aitner Ilka, többi főszerepeit László Gyula, Cserna Eszti, Szarvasi, Szinay, Liptay és Balázi játsszák. Szerdán vagy „Kisasszony feleségem” vagy „Rip van Winkle” kerül színre; csütörtökön „Napamasszony” az újabbkori francia irodalom egyik mulatságos terméke. Az operette személynét szombatra „A genuai dudás” című újdonságra készül, melyben Szöllősy Iona, Vida Etel és Prager Zsuzska, Borbély és Csátár játszanak kiváló szerepeket; ez alkalommal az új jelmezek kivül az első felvonásban egy kivilágított tengeri város díszletét is láthatjuk, mely színpadunkon ez estén először lesz használatban. Az operette zenéje rendkívül dallamos és egyes számai bizonytalánú is népszerűsége vergődnek. Vasárnap a „Betyár kendőjé”-ben Gyuri Bandit Egry Kálmán mutatja be, ami annyit jelent, hogy rendkívül művelőzetre lehet kilátásunk.

Jegyzőink és a közigazgatási reform.

A közigazgatás küszöbön levő államosítása alkalmából az országos jegyző-egylet memorandumot terjesztett a kormány elé. Ennek főbb pontjait adjuk az alábbi szemelvényekben, melyek helyi érdekét növeli az, hogy éppen a bácskai jegyzői egylet érdemes elnökének tollából folytak.

Nem vagyunk azon szerencsés helyzetben, hogy a magas kormányzat, mai municipális közigazgatási rendszerünk államosítására vonatkozó tervezetét ösmernők, de azon erős meggyőződésben élünk, hogy ezen államosítás vezér-elve nem lehet más, mint olyan szervek megteremtése, melyek fölülről lefelé a magyar állameszmén nyugó kormányhatalom akaratának föltétlen végrehajtására, alulról lefelé pedig adminisztratív téren a modern jogrend követelményeinek megfelelő jogszolgáltatásra képesek. Készségtelen, hogy ezen szervek között a község, mint az államélet alapja, nagy figyelmet érdemel annak is inkább, mert kétségtelen, hogy a közigazgatás súlypontja máris a községekre nehezül s a városokkal egyetemben őket teszi ugy az állami, mint a helyi közigazgatás legtermészetesebb végrehajtó tényezőivé.

A gyakorlati téren az államhatalom ezen nagy jelentőségű célzatai a községekről szóló 1886. évi XXII. t.-c.-ben nyerne kifejezést.

Részünkről teljes nyíltsággal kijelentjük, hogy a jelenlegi községi törvényt olyannak tartjuk, mely lelkiosmeretes alkalmazás és végrehajtás mellett belügyekben a községek szabad és egészséges fejlődését nem korlátozza.

Más kérdés azonban, vajon a községekre ruházott hatáskör megfelelő-e az élet és a jó és gyors jogszolgáltatás igényeinek és továbbá: vajon a kormány és törvényhatósági intézkedések korrekt, gyors és megbízható végrehajtása biztosítva van-e azon mérvben, amely mérvben ezt a jó közigazgatási rendszer föltételeként követelnünk kell?

Mindkét kérdésre nemmel kell felelnünk, s azért engedessék meg nekünk, hogy községi közigazgatásunk ezen két sarkalatos hiányát föltüntethessük és az orvoslásnak, igénytelen nézetünk szerint, talán célravezető módját előadhassuk.

Községeink szervezetében jelenben háromféle alakzatot különböztetünk meg: a városokat, a nagyközségeket, a kisközségeket.

Alapjában véve ezen osztályozás — viszonyainkat tekintve — helyes, de nem helyes, hogy a törvény a nagyközségeket kivétel nélkül ugyanazon szűk hatáskörrel ruházta föl, amelyvel a kisközségek bírnak, mert ez ellentétben áll a községek érdekeivel is. (Nevezetesen vármegyéknél illetőleg).

A kulturális élet fejlődése egy-egy nagyobb községben hasonló követelésekben nyilvánul, mint a rendezett tanácsú városban, sőt akárhányszor rendezett tanácsú város van, mely fekvésénél, a lakosság esekély számánál, kereskedelmi és iparviszonyainak pangásánál fogva, a fejlődöttéssel kisebb kritériummal bír akárhányszor nagyközségnél, melyet szerencsés fekvése, közlekedési eszközei, gazdasági, kereskedelmi, ipari tevékenysége és lakosságának számaránya mindenképpen arra késítene, hogy közigazgatási szervezetébe a rendezett tanácsú hatáskörrel járó teendőket beilleszthesse, a nélkül, hogy ezért szükségképpen a rendezett tanács sokkal költségesebb közigazgatási apparátusát el kelljen fogadnia.

Az ember- és állategészségügy, a cselédügy, erdészeti kihágások, a házalás ügye, a közlekedés, mértékek és súlyok ellenőrzése, a tűz- és vízrendészet, a piaci, mezői, városi, építészeti és közegészségi rendészet elsőfokú teendői, és a kisebb kihágások egyéb sokféle nemei ép oly sürgős ellátást követelnek egy-egy fejlődöttébb nagyközségben, mint bármely rendezett tanácsú városban, s azok ellátásáról a nagyközségben is megnyugtatóan lehetne gondoskodni, ha a községekről szóló törvény szabad kezét biztosítana a kormányzatnak az iránt, hogy egy-egy ilyen fejlődöttébb nagyközséget szélesebb közigazgatási hatáskörrel, a község anyagi és értelmi erejének és képességeinek beigazolása után szabályrendelileg ruházhasson föl.

Célravezető volna tehát, ha a községek ez irányban osztályoztatnának és alapulvil kimondatnák, hogy az arra képzett községek elsőfokban mindazon közigazgatási teendők fölruházhatók, a melyeknek helyi ellátása ugy a közigazgatás, mint a lakosság érdekében föltétlenül szükséges, nemcsak azért, hogy a közigazgatás egyszerűsítessék, a rendészet követelményeinek modern értelemben elég tetsessék, de azért is, hogy a lakosság a helyhatóság forrásánál kaphassa meg mindazt, amire amugy csak költségves utánjárással és idővesztéssel juthat.

Közérdekű volna tehát, ha fejlett életű községeink nagy csoportja a közigazgatás és a rendészet mindazon ágazataiban, melyek ellátása a helyi végrehajtás közvetlenségét megköveteli, első fokú bíraskodási és végrehajtási kényszerjoggal fölruházhatnának.

Mily nagy különbség nyilvánul például abban, ha egy szellemi és anyagi erővel rendelkező községben a közegészség, az állategészség, az iparügy, a közoktatás, a piaci, mezői, hegyi, építészeti, közegészségi és közbiztonsági rendészet ügyei elsőfokú helyi elintézés nyerne. Mennyivel mélyrehatóbbá, folytonosabbá válnék a fölügyelet, mennyivel erősbülne a jogrend iránti tisztelet és mennyivel olesőbbá s gyorsabbá tétetnék maga az eljárás, nem is utalva azon előnyökre, melyek a közigazgatás ezen követelensége folytán a lakosság életviszonyaira nevezve hárommalánál és nem is említve azon megkönnyebbülést, melyet a járási közigazgatás ma már túlterhelt s az ambulátorius fölügyeletet annyira megzsibbasztó ügyköre érezne.

Ezen nézetektől vezérelve, hitünk szerint tehát nagy szolgálat tétetnék a közigyének, ha az új közigazgatási rendszer keretében mindazon községek részére, melyek lakosságuk számáránya, gazdasági, ipari, kereskedelmi és közlekedési viszonyaik fejlettsége folytán erre kellő képességgel bírnak s ezt megnyugtatóan beigazolják az 1886. XXII. törvényekben körülírtakon kívül, a közigazgatás és rendészet mindazon teendőire nézve, melyek alább elsorolva, elsőfokú hatáskörrel, mindazon kisebb kihágásokra nézve pedig, melyek a hatóságok és a közösen, a közbiztonság, a közrend és a közszemérem, a közegészség és testi épség ellen irányulnak, megfelelő fokig a bíraskodás és a rendőri végrehajtás kényszerjogával, s ezek megtorlására nézve kihágási ügyekben büntető szabályrendeletek megalkotásának jogával ruházhatnának föl. u. m.:

Adóügyben. Bélyeg- és illetékügyekben. Állategészségügyben. Cselédügyekben. Erdészeti ügyekben. Gyám- és gondnoksági ügyekben. Házalás. Iparügyekben. Katonai ügyekben. Kereskedelem. Kézilágokölcsönügylet. Közegészségügy. Mértékek és súlyok. Mezői rendőség. Törlőügy. Tűzrendészet. Uzóra. Vadászat és halászat. Vízjog. Vászurrendészet. Házközösségi ügyek.

Nem vagyunk tájékozva az iránt, mennyiben és mily mérvben szándékolják a közigazgatás államosítása a községekben keresztülvitni, de miután semmi kétség sem lehet arra nézve, hogy a községek önkormányzati joga épségben fog tartani, nem ütköznek nehézségbe, ha a községi jegyzőnek kinevezése mellett ő állítatnák a közigazgatási ügyvezetés élére s ő rendelkezne a végrehajtásban mindazon egyénnel, sőt a közvetített állami adminisztratív executiva téren szükséges esetében a feleletre vonás joga alapján magával a bíróval, mint az önkormányzati igazgatás szimbolikus fejevel is, s mindazokkal, a kik a községi előjárás szervezeteiben a végrehajtási szolgálat céljaira alkalmazvák.

E rendelkezési jog — kellő korlátok közé szorítva — első sorban mindazon esetekben volna érvényesíthető, midőn általános kötelezettségek meghatározó törvények, vagy kormányrendeletek végrehajtásáról van szó, amely végrehajtás országsszerte egyöntetű eljárást követel; míg a községek beléletét érintő ügyek ezentúl is az előjárás és a képviselőtestület által lennének elintézendők.

Szükséges volna még a marasztaló határozatok meghozatalát egyes bírósági határozathozatali forumához kötni és a birtokon kívüli felelőzést eseteit meghatározni.

Hogy a fentebb körvonalozott hatáskör a községi jegyző által kifogástalanul betölthetessék, mindenek előtt a minősítés mai alapján kell változtatni.

Igaz, hogy a község jegyzői-kar — tekintettel a multra — a köztisztviselők minősítéséről szóló 1883. évi I. t. cikknek a községi jegyző minősítésére vonatkozó intézkedéseit örömmel üdvözölte, de csak azért, mert e rendelkezést ama jobb jövő hírnökének tekintette, midőn e karnak szellemi minőségének emelése iránt az ország színe előtt oly sok alkalommal fölemelt eső szava valahára kegyes meghallgatásra talált.

A meghallgatás ezen reményben emeli föl szavát most is, kérve azt, hogy az államosítás küszöbén tétessék törvényes intézkedés az iránt, hogy a községi jegyző minősítése 8 középiskolához, érettségi vizsgához és az országban lévő jogakadémiákon alábbi körvonalak szerint berendezendő két évi tanfolyam sikeres hallgatásához és országos érvényű végbizonnyítványhoz köttessék.

Ezen tiszteletteljes kérdés előterjesztésénél a községi jegyzői-kar nem a hiúság, nem a tulhajtott ambíció, hanem a magyar állameszme s a községi közigazgatás legvitalisabb érdekei vezetik.

Hitünk szerint ugyanis az országos közigazgatás államosításának legfőbb célja nem lehet más: mint Magyarország művelt, jó, gyors és oly irányú közigazgatást biztosítani, ha a magyar állameszme az egész országban föltétlen suprematiára emeltessek, a községek pedig a szellemi és anyagi fejlődés útján tartassanak.

Hazafiai mély hódolattal hajlunk meg ezen eszme előtt, de csak akkor hisszük keresztülvitethetőnek, ha gondoskodva lesz arról, hogy megtestesítése, s az életbe való átültetése a szükséges értelmi színvonalra emelkedett s a közműveltség kellő fokán álló végrehajtó tényezőkre lesz bízva.

E tényezők elsje pedig hivatalos állásánál és társadalmi helyzeténél fogva, a községi jegyző.

Maga azon tény, hogy a községi jegyző az előjárás azon egyetlen tagja, kinek az állami, megyei és községi közigazgatás összes funkciót ösmerni és teljesíteni kell, fölőlegessé teszi azon sokszor hangoztatott óhaj jogosultságának bővebb indokolását: hogy a községi jegyző értelmi minősítése az állásának és a vele összekapcsolt funkcióknak megfelelő színvonalára emeltessek; mert a nép jólétét előmozdító, nemzeti szellemű közigazgatásnak alapföltétele a művelt és állásának megfelelően díjazott tisztviselő s a mennyire ez a művelt, a kor színvonalán álló tisztviselő a jó és gyors közigazgatásnak nélkülözhetetlen tényezője, annyira kétségtelen, hogy a magas kormány és a törvényhozás atyai gondoskodása módot fog találni arra nézve, hogy a magyar állam községi tisztviselőjének szolgálata méltó jutalmazásban részesüljön, oly módon, hogy a községi jegyző fizetésének minimuma legalább 800 frt fizetésben állapíttassék meg. Önként értetvén, hogy az esetleg magasabb fizetés le nem szállítható.

A közigazgatás lényegével és rendeltetésével ösmernők, kétségbe nem vonható igazságnak fogják elősmerni, hogy az adminisztráció súlypontja a községi közigazgatásra esik.

Nincs és nem is lehet olyan közérdekű intézkedés, melynek foganatja attól ne legyen függővé téve, hogyan történik annak végrehajtása lent a községben, és nincs az állami közigazgatásnak egyetlen szála sem, a melynek vége ne a községi adminisztráció göcében futna össze.

Ily tényekkel szemben elsőrangú kellék az, hogy a községi jegyzői pályára csakis kellően iskolázott és a szükséges közigazgatási alapismeretekkel bíró egyén léphessen.

Ez a kor és a közigazgatás emines követelménye. A községek fejlődése és a közigazgatás föladatainak évről-évre való szaporodása és azok helyes megoldása olyan foku műveltséget és ismeretkört követelnek tehát, melyre a középiskolai 6 osztály bevégezésével s a jelenlegi jegyzői szigorlattal szert tenni nem lehet. Enneközve föltétlenül szükséges, hogy a jegyzői pályára készülő ifjútól az érettségi vizsga és az általunk tervezett két évi jegyzői tanfolyam bevégezése követeltessek.

Szerény véleményünk szerint ezen jegyzői tanfolyamok legelőszőrűben és legelőszőrűben a vidéken fonáló jogakadémiákon volnának berendezhetők, következő tananyaggal:

A tantárgyak közé első sorban fölveendő a jog- és államtudományok encyclopaediája, mely míg egyrészt a tanuló e tudományok ismeretkörébe mintegy bevezeti, másrészt megismerteti azok alapfogalmaival, műkifejezéseinek értelmével, és megtanítja a jogi és alkotmányos gondolkodás elemeire.

A jegyzői kurzus tanrendjébe fölveendő továbbá az alkotmányi és kormányzati politika, a magyar közjog és a magyar közigazgatási jog, különös tekintettel a községi közigazgatásra, a községi bíraskodást, ügyvitelt, háztartást, pénztárkezelést és számvitelt tüzetesen ismertetve. E tárgy keretében adatnák elő mindaz, amit az ismeretes belügyminiszteri rendelet a jelenlegi jegyzői szigorlat tárgykörébe utal.

Előadandók volnának továbbá a magyar magán- és büntetőjog elemei, különös tekintettel a kihágásokról szóló büntető törvénykönyvre.

Ugyane tanfolyamba volna beosztandó a magyar állam statisztikája, helyesebben Magyarország isméje; továbbá a telekkönyvi rendtartás, a hagyatéki eljárás, kapcsolatban a magyar családi és öröklési jog alapelveivel s az állami adótörvények ösmere.

A szigorlatok két részre volnának osztandók.

Egy elméleti szigorlatra, mely a két évi szaktanfolyam bevégeztével a jogakadémián teendő le, és egy gyakorlati, mely a jogakadémiai tanfolyam sikeres befejezése s a végbizonnyítvány kinyerése után, jegyzői irodában gyakorlati munkássággal tényleg eltöltött két év után, az illető törvényhatóság szigorló bizottsága előtt volna leteendő.

Ez utóbbi szigorlat, mint már neve is jelzi, a községi közigazgatás és ügykezelés tisztán gyakorlati oldalára, továbbá a közigazgatási irányra és a közigazgatási irodámpéldákra volna kiterjesztendő.

Önként következik, hogy az elméleti tantárgyakból a két éves tanfolyam alatt kombinative csak annyi volna előadandó, a mennyi ahhoz szükséges, hogy a leendő községi jegyző a szakmájában szükséges elméleti és gyakorlati szakképzés alapjára oly módon tehessen szert, hogy e képzés alapját alkossa az 1883. I. t. c. 3. §-a által contemplant közigazgatási tanfolyamnak, ugy, hogy ezen alapképzés és a két évi gyakorlat nélkül senki községi jegyző ne lehessen, másrészt azonban az a községi jegyző, kit ambíciója magasabb foku, vagy más természetű állás elfoglalására sarkal, a fentjelzett képesítettségnek megfelelő bármely más közigazgatási vagy más kormányhivatali állásra átléphetessen.

Az itt körülírt tanfolyam szervezése által lehet csak reményünk arra, hogy az adminisztratív községi állásokra megfelelő alapképzéssel és ismeretkörrel bíró egyének lesznek alkalmazva s csak ezen fölfevésben lehet alapos reményünk arra is, hogy a dilletantizmust, a céljaival és hivatásával tisztában levő, öntudatos hivataloskodás fogja fölvaltani.

Nem szükséges bővebben indokolnunk azt, hogy ez által a községi közigazgatás színvonala országsszerte emelkedne, maga az állami közigazgatás pedig közvetve jószágban és megbízhatóságban kimondhatatlanul sokat nyerne, míg ellenkező esetben, hiányos qualificatio mellett ugy a községi közigazgatás, valamint az állami adminisztratio közvetítése egyaránt a tapogatózás stádiumában marad, ki nem elégítve sem az államot, sem a községet, mert hiányzik az értelmi erő s az azzal járó erkölcsi bátorság, mely az egyént önálló alkotásra és a közkormányzat intencióinak megfelelő hivatalos működésre képesítse, erre alkalmazhatósá teszi.

(Folyt. köv.)

Álom megfejtése.

(Jovanovics Jovan.)

Álmodtam szép, derült eget,
Alatta rózsát, virulót;
A viruló rózsák felett
Két fényes csillag ragyogott;
Korállból kettős ágat is,
Mit angyalkéz kovácsolt össze.
Alatta hattuszárnyat is
Kellemmel, bájjal szétterjesztve.
Kimondhatatlan, végtelen
Gyönyörűségről álmodám...
— De legalantabb hidegen
Kopár közikla néze rám.

E bűvös, édes, csodás álmodom,
Oh, én gyakorta álmodom,
S ha a regg nyitja szempillámat,
Elszáll — s fölfebred bánatom.

Mert szemei a csillagok,
S homloka a nyílt, tiszta ég,
S arcán a rózsák oh azok,
Melyekről lelkem álmodék, —
Két ajka két kis ág, korállból,
Mely végecskén egybenő, —
S a hattuszárny — hattukarjáról —
Legkönnyebben megfejthető.
De jaj! alattok mit jelentesz
Kopár, hideg kő szirtje te?
— Tudom, tudom már; érzem, ez lesz,
E köszirt lesz az ő — szive.

Dömötör Pál.

Naptár. Október.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
28 Kedd	Simon s Juda	Sim. s Jud.	16 Longin
29 Szer.	Zenobius	Narciss	17 Hosias
30 Csüt.	Kolozs., Alf.	Evald	18 Lukács ev.
31 Pént.	Farkas	† Ref. eml. ü.	19 Joel pr.

Felölts szerkesztő:

BITTERMANN NÁNDOR,
laptulajdonos és kiadó.

HIRDETÉSEK.

itt megrendelhetők:
Hírlapok,
Művek,
Naptárak,
Táblázatok,
Faltáblák,
Körlevelek,
Tanvizsgalmi meghívók,
Tantervek,
Étlapok.

Községi nyomtatványokból nagy raktár.

KÖNYV- és KÖNYVOMDAI INTÉZET.

BITTERMANN NÁNDOR ZOMBORBAN.

Papír és írószerek a bevásárlási áron.

Könyv-kötőmunkák elfogadlatnak és a kiállítási áron szállítatnak.

A „BÁCSKA” KIADÓHIVATALA.

Községeknél egész éven át hitel.

itt megrendelhetők:
Válók,
Gyászlapok,
Számok,
Léveledek,
Nevjegyek,
Eljegyzési és esketési kártyák,
Sima- és dombornyomatú monogramok.

Két 7 éves kocsi-ló olcsón és kedvező feltételek mellett eladó, hol? megmondja a kiadóhivatal.

86004. sz.

1890.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh megye Baja, Szabadka, Ujvidék és Zombor szab. kir. városok területén az 1883. évi 44. t. c. 81. § értelmében metán életbe léptetendő felelősség esetén több ideiglenes végrehajtói állás lesz 2 frt, 2 frt 50 kr. és 3 frt napidij élvezete mellett életbe léptetendő, felhívtnak tehát pályázni óhajtok, hogy eddigi alkalmaztatásukat, erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányokkal felszerelt 50 kros bélyeggel ellátott kérvényüket **folyo évi november hó 1-ig** alólirottál annál is inkább benyujtsák, mert a később érkezettek figyelembe vételni nem fognak.

Zombor, 1890. október 16.

3-3

Danczer s. k.

12,107. sz.

1890.

Árlejtési hirdetmény.

A baracskaai róm. kath. templom és tornyának helyreállítása iránt a **kulai kincst. urad. ispánságnál** 740 frt 08 kr vállalati munkadíj kiküldési árul vétele mellett **1890. évi november hó 7-én d. e. 10 órakor** írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött árlejtés fog tartatni, melyre a vállalkozók 10%-os bántépénzzel ellátva meghívtnak azzal, hogy az árlejtési feltételek a kulai ispánságnál megtekinthetők — Aradon, 1890. évi október hó 19-én. **M. kir. állami jóságigazgatóság.** (Utányomat nem díjaztatik.)

* A felséges királyi család kedvenc itala. *

KRONDORFI SAVANYUVIZ

a t. közönség figyelmébe ajánltatik mint a létező legkínitőbb savanyuviz,

kitünő borviz.

Nagyhatású gyógyital a légzési-, emésztési- és vizezőszervek hurutos bántalmainál, általában mindazon esetekben, melyeknél orvosi rendelet szerint **SAVANYUVIZ** használandó.

Magyarországi főraktár:
Bauer Lajos és testvére,
Budapest, V. Arany-János utca 9.

Kapható a zombori kerületi raktárban **id. Goldfahn Lipótnál**, csendes utca 121. sz. Azonkívül **Gallé Emil** gyógyszerárában, **Falcione Gusztáv, Heindlhofer Róbert** és **Czvetkovits Koszta** uraknál Zomborban.

* A felséges királyi család kedvenc itala. *

3158. szám.

1890.

Hirdetmény.

Az alulírt erdőhivatal irodájában **folyo évi november hó 24-én reggeli 9 órakor** kezdetű veendő árverésen a bezdáni, apatini, doroszlói és palánkai m. kir. erdőgazdálkodásig tartozó erdőbeni téli teleltetési jog, felsőbb jóváhagyás kikötése mellett, a legtöbbet ígérőnek f. évi december hó 1-től fogva 1891. évi március hó 31-éig terjedő időtartamra bérbeadni fog.

Az árverési és szerződési feltételek előlegesen az alulírt erdőhivatalnál és az illető erdőgazdálkodásoknál a szokásos hivatalos órákban megtekinthetők.

Apatinban, 1890. október hóban.

M. kir. erdőhivatal.

280. szám.

1890.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közbirre teszi, hogy a tek zombori. kir. járásbírósg 6944. 1890. számú végzése által Jardek Géza budapesti lakos javára Maximovits Konstantin zombori lakos ellen 118 frt tőke, ennek 1890. évi május hó 30-ik napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 38 frt 95 kr perkoltséggal követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságilag feloglalt és 373 frtra becsült gabona és gazdasági szerelvényekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 8107/1890. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Zomborban a község háza udvarán leendő eszközésére **1890. évi november hó 7. napjának d. e. 9 órája** határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1890. évi október hó 20. án.

Styrum,
kir. bir. végrehajtó.

12709. sz.

1890.

Póthirdetmény.

Közbirre tétetik, hogy a folyó évi 11908. számú birtokeladási árverési hirdetmény 1. tétel alkáli **bogojvai korcsmaépület 2860 frt kiállítási árral, a 13. tétel alatti plávnai korcsmaépület pedig mérsárszék nélkül** fog ugyanazon helyen és időben eladtni. Aradon, 1890. évi október hó 21-én. **M. kir. állami jóságigazgatóság.**

294. szám.

1890.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közbirre teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbírósg 6663-6664 sz. végzése által Brkits Jakab zombori lakos javára ázv. Jokov Milosné szül. Dusanits Milka és Jokov Lyuba zombori szállási lakosok ellen 160 frt és 120 frt tőke, ennek 1886. évi április hó 24-ik napjától számított 8% kamatai, és eddig összesen 69 frt 55 kr perkoltséggal követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságilag feloglalt és 436 frtra becsült gabonaműek, gazdasági szerelvények, kocsi s lovakból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 7892/1890. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Zomborban a város háza udvarán leendő eszközésére **1890. évi november hó 14-ik napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1890. évi október hó 24-én.

Styrum,

kir. bir. végrehajtó.

Részletfizetésre is kedvező feltételek mellett.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a legkedveltebb **Wiese-féle tűz- és betörés elleni pénztáraknak** (Cassa) egyedüli elárusítását Bács-Bodrogh vármegyére átvettük és azokat gyári áron ajánljuk.

Tisztelettel
Weidinger S. és Zs.
Zomborban.

Részletfizetésre is kedvező feltételek mellett.

3509. szám.

kg. 1890.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebelezett Ó-Szivac községében 500 frt évi fizetéssel javadalmazott segédjegyzői állásra ezennel pályázat nyitattik.

Felhívtnak a pályázni óhajtok, hogy az 1883. évi I. t. c. 6. § a értelmében, valamint a német, vagy lehetőleg a szerb nyelv tudását igazoló bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket **folyo évi november 16-áig** annál is inkább nyujtsák be, mert az utóbb érkezendő kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Zombor, 1890. október 23. án.

Poppovics Dnsán,
főszolgabíró.

3-1

5535. sz.

1890.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye topolyai járáshoz tartozó Szeghegy községében üresedésben levő állatorvosi állás betöltése céljából pályázat nyitattik:

- Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból fizetve évi 225 frt.
- Minden megbetegült gyógykezelt állat után 20 kr.
- Mint vágó biztos külön szabályrendeletileg megállapított díjazásban részesül.

Megjegyeztetik, hogy Feketehegy községében állatorvosi állás rendszeresítve nincsen, e község pedig Szeghegy közvetlen közelében fekszik.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, miszerint folyamodványukat, erkölcsi és német nyelvben jártasságukat igazoló bizonylattal felszerelve, hozzám, **folyo évi december hó 25-éig** annál is inkább nyujtsák be, mivel a később érkezők figyelembe vételni nem fognak.

Választási hatánap utólagosan fog kitzetni.

Topolyán, 1890. évi október hó 19-én.

Császár Péter,
főszolgabíró.

3-2

Zombor, 1890 Bittermann Nándor könyv- és könyvmdájából.

XII

Egés.
Fel.
Negy.
A lap.
küldem.
nek,
dono

Egyes szám

Útl



letbe vág.
latkozása a
vett előírny
vámi se leh
merete nélk
egyedüli fo
táplálják.

Többsz
hogy a közm
tehető, mik
és keresztül
közmunka p
alkalmazása
tekintélyes
legközelebbi
ruházások v
tartási költs
5000 frt, fe
hosszmeternyi
kavics és hom
Kerékvetőkre,
jókban tartás
Ezen összegű
utaknak jókar
törvényhatóság
ságu; ezzel sz
méter.

Uj utakra
szerint a palánk
sac-militics-hó
8000 frt; a viló
megnyujtása
állomáshoz vez
nak átkövezés
Vasuti fels
6000 frt, O-Ka
előírányattal.

Helyi érde
frt; Bezdán, ka
nek támogatásá

Az 1891-
uj úti-törvény u
tattott és az alí
leges részleteit
dósága 5650 frt
fentartási és fel
53 útkaparó fize

Fedőanyag
apatini, zombor
apatin ó-sztapár
utakra, továbbá
járókra 9375 kö
frt költséggel. A
és titeli kongó-t
E pontnál k
végre valahára e
szükség is kiele
mutatókat. Remel
a műutakon fogj
lőslegesek, hane
napi járásokra terj
tolhatatlanok, min
gító torony.

Uj utakra es
45,000 frt a be
esik, 48,000 frt
kiépítésére kellő
fog elhasználtatn
bizonyára sok kö
leni. Ezzel egysz
zombor-apatini sok
telének kérdése
áldozat nélküli kén
eső prigl.-szent-ivá
Annál többbe
ó-kéri 24,000, a b
a petrovoszellói 20